

土法上馬，战果輝煌

——青海省冶金局地質队利用

洋鎬、鋼釘探出几万吨銅鉛矿量

青海省冶金局地質队在党的正确领导下，認真貫徹党的总路綫和两条腿走路的方針，根据具体条件，采取土法先上馬，坚持政治挂帅，大搞群众运动，在现有物質条件的基础上，充分发挥人的主观能动作用，因而利用现有很少一部份的洋鎬、鉄鍬、鋼釘等极其简单的工具，就展开了地質勘探工作，並很快获得了輝煌的战果，在短短的半年中，就获得几万吨銅矿、鉛矿儲量，可給国家提供一个中型的建設基地。他們之所以能够获得如此輝煌的成果，主要是做了如下具体工作。

組織队伍早上山，利用洋鎬、鋼釘勘探

为了迅速探明青海省的地下宝藏，为青海高速度发展冶金工业建設提供基地，青海省冶金局在省委的直接关怀与兄弟省的大力援助下，于59年5月份建立了自己的地質勘探队伍。职工大部份来自其他省份，很少一部份是新毕业的学生和省內調来的干部，全队职工人数很少，技术力量非常薄弱，大部份干部缺乏管理經驗。工作地区系在海拔3000—4000公尺，空气稀薄，积雪未溶，气候寒冷，自然条件很差。特别是設备物資条件方面更加缺乏，当时既沒有鑽机，也沒有坑探設备，全部家底就只有很少一部份的洋鎬、鉄鍬和几百公斤釘子鋼，能否馬上开展工作，全部希望就在这里。因此当时就有部份干部認为困难太多，无法开展工作，这种右傾保守思想曾一度影响了部份工人的情緒，形成建队初期的窝工现象。但很快就被党与局的领导发现並予以十分重視，针对这种思想情况加强了思想教育，领导进一步向职工交了家底，講清了建立地質队伍的目的是要尽快地上山去探尋建設所迫切需要的资源，为青海高速度发展冶金工业建設創造首要条件，說明了迅速开展工作的重要意义，並批判了某些害怕困难的右傾保守思想，充分发动群众，号召全体职工鼓足干劲，利用现有的洋鎬、鉄鍬和鋼釘上山去进行地質勘探工作，並号召大家发扬敢

想敢干的共产主义风格，在工作过程中大胆革新創造，积极挖掘潜力，工作就会做得多快好省，艰巨的任务就一定能够完成。就这样很快地組織了队伍上山展开了地表工作。在开展初期，工程效率虽然較低，但很快就有了提高。特别是八中全会发出反右傾、鼓干劲，厉行增产节約的号召后，認真貫徹了八中全会和青海省委第十二次扩大會議的精神，大大鼓舞职工的生产热情与革命干劲，提出了大战八九两个月，早日結束地表工作。在大战中职工們不仅发挥了冲天的干劲，而且发挥了更大的鑽劲，发扬了敢想敢干的共产主义风格，积极开展了技术革新，据统计在两个月中进行改造与自造的工具就达40多件，由于把苦干与巧干密切結合了起来，因而促进了生产效率的不断提高，槽探工效由原来最低的0.29立方提高到22立方，平均由最初的0.98立方提高到8立方，从而实现了提前在九月份就超額一倍完成了今年的槽探工程任务。

土法先上馬，坑探代鑽探

随着地表槽探工程的提前与超額完成，地表地質工作也就宣告結束。通过地表工作获得了矿区評价的初步資料，肯定了矿区很有远景希望，必須立即进行深部勘探工作。但是原来工作計劃是在11月份結束地表工作，然后接着用鑽探手段进行深部探矿的，由于提前結束了地表工作，原来訂貨的鑽机尚未到队，但是勘探工作不能因此而中断。在这种情况下，經队党委研究，分析了当时的客观条件与主观上的有利因素，考虑到广大职工經過地表槽探施工之后，取得了丰富的經驗，在这个基础上利用槽探施工的鋼釘、洋鎬、鉄鍬等简单工具也就可以同样进行坑探施工，因此，就决定了土法先上馬，不等洋設备，以手掘坑探代替鑽探。这样不仅可以馬上施工，而且可以比鑽探获得更好的效果。

(上接第8頁)

成生产任务的保证。

(五) 繼續貫徹了市安全工作会议和市生活福利會議精神，安全工作繼續开展了 90 天无事故运动，进行了經常性的安全检查，並組織了一次全隊性的检查，检查出的問題也及时研究解决。如有的队安全設備不齐，也提出列入了計劃。同时进行了安全員的短期培訓，組織了安全展覽，使职工受到了具体生动的教育，加强了安全生产的思想。在生活福利方面，我們召开现场會議，組織了生活福利方面的紅旗竞赛，各分队也都动了起来。就是分散流动性較大的普查队也分工区的搞起来了，积极性很大。现在各队都組織了家屬副业生产队，积极开荒种菜。沒有付业生产队的也有专人管这个工作。

三

11 月份的工作对我们的教育是很深刻的，有較好的經驗，也有深刻的教訓。具体有以下几点：

1. 随时随地听党的話，保证党的绝对领导是我們能完成任务的根本保证。这一条我們体会特别深刻。11 月份我們能全面超額完成全年国家計劃，生产效率比 10 月份有显著提高，最根本的一条就是坚决响应党的号召，不断反右傾，不断鼓干劲，把党的提前一个月完成全年国家計劃的号召变成职工的实际行动，把增产节约群众运动推向新的高潮，促进了生产的繼續跃进。××分队就由于听党的話，反了领导的右傾，克服了松劲畏难和大队主义思想，認真发动了群众，大搞群众运动，11 月份就取得了全面的胜利。反之，××分队由于领导干部不坚决听党的話，不認

貫徹党的指示，自觉或不自觉地对党的领导，存在严重的右傾情緒，11 月份生产全面下降，仅鑽探台月效率就比 10 月下降了 30.5%，这个教訓是十分深刻的，是我們全体职工应该随时警惕的。

2. 大搞群众运动，必須坚定地相信群众，依靠群众。群众运动不是靠发号施令，少数人研究研究就能搞得起来的，而是要在思想上相信群众的无穷智慧和集体力量，在工作上認真贯彻执行党的群众路綫的工作方法，深入发动群众，把党的意图变成群众的自觉行动，才能把群众运动搞得轟轟烈烈、有声有色。11 月份的工作恰恰証明了这一点。如有的分队发动群众大破四关，大搞技术革新，不仅丰富了社会主义竞赛的内容，而且破除了思想的迷信，取得了生产上的重大胜利，而××分队在社会主义竞赛中，几个技术人员拿着几个鑽头在机场等着試驗。领导上不認真发动群众，只知道天天跟班，甚至有个别管理干部說：工会搞群众运动不懂技术，看你能搞出什么名堂？把大搞技术革新作为几个人的专利。其結果就是无声无息，冷冷清清，群众运动仅仅表现在會議上提保证，表决心，而不见諸于行动，生产下降，事故突出。群众思想混乱，领导干着急，拿不出具体办法和措施。这是值得我們全体职工深思的。

3. 生产的发展必須有相应的科学管理方法，11 月份我們比較認真的加强了管理工作，特别是把由群众运动中总结出来的六項现场管理制度作为管理工作的中心，进一步贯彻执行，取得了很大成績。这是我們能完成任务的一个主要因素。

(上接第 9 頁)

人人参加搞坑探，个个变成多面手

自从决定不等洋設備，采用坑探並立即进行施工以后，党委与队的领导立即向全体职工进行动员，把具体情况向大家作了交底，指出了有利因素，号召大家在困难面前不要低头，不要坐等設備，应当鼓足干劲，克服困难，勇往向前。通过动员号召，广大职工受到了鼓舞，提高了思想觉悟，首先是鑽探工人克服了不願干坑探的思想障碍，树立了不会就学的决心，积极投入了坑探施工中，並通过在实际工作中努力学习，很快掌握了坑探施工的操作技术，变成了熟練的坑探工人，培养出一支坑探生力軍；地質測量人員也积极响应了党的号召，在地表地質工作結束之后，也立即参加了坑探施工；队上的管理干部，也改变了坐

办公室的工作作风，深入了现场，参加了坑道掘进的运搬出碴等工作。就这样在全队出现了“人人参加搞坑探，个个变成多面手”的新情况。由于领导干部与技术人员深入生产，参加体力劳动，不仅大大鼓舞了工人的劳动热情，发挥了更大的干劲，而且更直接了解与掌握了生产中的关键問題与薄弱环节，及时与工人共同研究提出办法加以解决，特别是在技术革新方面起了很大的作用。从而促进了生产不断跃进，高产记录日日刷新，坑探效率直綫上升，开工初期的坑探掘进尺仅为 0.07 米，后来上升为 0.7 米，提高了 10 倍。由于效率提高，加快了掘进速度，到 11 月底止已开坑 11 条，因而保证了儲量任务的超額完成，很快就为青海的冶金工业建設提供一个中型銅矿基地。

(根据青海冶金局地質队王队长的发言由本刊整理)